CLASE 4: DIVISIBILIDAD Y RACIONALIZACIÓN 
MAPA CONCEPTUAL
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            Se basa
            en:                                                                                      



                                                        
                                                       A través de

                                                                       
                                                      Consiste en


OBJETIVOS ESPECÍFICOS

· Comprender el concepto de divisibilidad y método de factorización en  sumas y diferencias de cubos.
· Afianzar la destreza en las diferentes metodologías de racionalización.
· Utilizar la terminología adecuada.

· Interpretar consignas.

· Lograr la estima entre compañeros y docente.

CONTENIDOS ESPECÍFICOS
· Divisibilidad

· Suma y diferencia de binomios de potencia par.

· Suma y diferencia de binomios de potencia impar.

· Racionalización.

DESARROLLO 

.  Divisibilidad
¿Qué pensamiento te propone el término divisibilidad?
¿Cuándo dos polinomios son divisibles?
Observa los ejemplos y luego intenta definir matemáticamente el significado del título.



1.a)
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Si aplicas el teorema del resto al cociente indicado en la expresión anterior, ¿Qué ocurre?

                                     (-3)3 + 27 = 0

¿Qué relación guarda este resultado con el término divisibilidad?

¿Son o no divisibles entre sí, estos binomios?



 1.b)
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Si aplicamos el mismo teorema, que en el caso anterior, ¿Qué ocurre?



                 33  + 27  = 54
¿Qué podemos concluir del binomio dividendo respecto del divisor?

¿Son o no divisibles entre si?

Observa atentamente el binomio dividendo y divisor en ambos ejemplos, compáralos y saca conclusiones.

Relaciona la potencia (par o impar) de los términos del polinomio dividendo, el signo que los vincula a dichos términos y compara con el divisor en cada caso.
¿Cómo son los divisores, respecto al dividendo?
¿Qué se puede deducir? ¿Cuándo es divisible la suma de potencias de exponente impar? ¿Es divisible por la suma o diferencia de sus bases?    

Entonces, la suma de potencias de  exponente impar, sólo es divisible por la suma de sus bases.  

Ten en cuenta que sólo hemos analizado la divisibilidad de la suma de potencias de exponente impar, no hemos factoreado.
Para ello debemos encontrar primero el polinomio cociente, el cual  puede calcularse rápidamente, utilizando la regla de Ruffini para  (x3 + 27), con el binomio divisor correspondiente, es decir 
[image: image3.wmf])
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Aplicando la regla de Ruffini




1
0
0
27



   -3
          -3
9        -27




1        -3          9          0
 

 

Observa que en la primer fila del esquema aparecen algunos coeficientes 0 (ceros), esto se debe a que el polinomio dividendo debe estar siempre ordenado y completo en potencias decrecientes de “x”. (Recuerda la regla de Ruffini vista anteriormente). 
Con los coeficientes calculados se forma el polinomio cociente:

C(x) =   x2 - 3 x  +  9

Para poder factorizar la expresión  (x3 + 27) debe recordar, que cualquier polinomio dividendo siempre es igual al producto del polinomio cociente por el divisor, cuando el resto es cero.

Esto es:


Analiza de la misma manera qué ocurre cuando se trata de la diferencia de potencias de índice impar. Observa, analiza  y saca conclusiones. 


2.a)
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2.b)
 
[image: image5.wmf](

)

(

)

(

)

(

)

3

:

3

3

:

27

3

3

3

+

-

=

+

-

x

x

x

x





Trabajamos igual que en el punto anterior. Aplicamos Teorema del Resto para ambos ítems. ¿Qué ocurre?   

 



2.a)
(3)3  - 27  =  0

2.b)
(-3)3 - 27  =  - 54

¿Qué terminología  se puede utilizar, para relacionar estos binomios entre sí, tanto en el ítem 2.a, como en el 2.b. ¿Qué puede decirse del dividendo respecto del divisor?

Recuerda que para factorizar una expresión, esta siempre debe ser divisible por el binomio divisor. Es decir el resto debe ser cero. Una vez elegido el divisor correcto, entonces, trabaja utilizando la regla de Ruffini  y  continúa   como  en  el  caso  anterior, hasta que logres factorizar la expresión  (x3 - 27).

Esto es: 



 (x3 - 27)  =  (x2 + 3x + 9).(x - 3)

Observa que en los dos ítems anteriores (2a y 2b) hemos trabajado con la diferencia de potencias de índice impar, relacionándolas con la suma y diferencia de sus bases.

¿La diferencia de potencias de índice impar es divisible por la suma o diferencia de sus bases?
Teniendo en cuenta todo lo anterior y usando lenguaje apropiado, intenta sacar conclusiones y enunciarlas.

Analizamos ahora la diferencia de potencias de índice par. ¿Cuándo son divisibles y cuál es su divisor? 

3.a)
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3.b)
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Observa que en ambos casos, las potencias de los términos del dividendo son de orden par, y el signo que los relaciona, es negativo. Asimismo los divisores a analizar son la diferencia  y suma de sus bases, respectivamente.

Para poder factorizar el dividendo, utilice los conceptos y reglas correspondientes (Teorema del Resto y Regla de Ruffini).

Debes averiguar primero por cuál de los dos binomios es divisible, (suma o diferencia de las bases), luego calcular el polinomio cociente y recién concluir en la expresión factoreada.

La cual responde a:
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¿Porqué  (x4 - 16)  puede factorearse de dos maneras? 
Enuncia las conclusiones con lenguaje apropiado. Eres capaz de hacerlo! Ahora analiza qué ocurre con la suma de potencias de exponente par:


4.a)
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4.b)
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En ambos casos, aplica Teorema del Resto. ¿Son divisibles estos polinomios por la suma o diferencia de sus bases? ¿Qué se puede concluir del dividendo respecto de los divisores? 

¿Puede ser factorizada la expresión (x4 + 16)? Justifica tu respuesta.

Estos binomios, tan particulares, que hemos usado en los cuatro ítems anteriores pueden generalizarse como:
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Donde “n” puede ser par ó impar. Los divisores exactos pueden ser la suma o diferencia de las bases. Es decir, 
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Utilizando estas expresiones generales, enuncia una regla para cada uno de los casos, refiriéndote a la divisibilidad de cada uno de ellos, por la suma o diferencias de las bases respectivas.
Intenta realizar un esquema explicativo, donde figuren todos los casos planteados de divisibilidad.
 DIFERENCIA DE CUADRADOS

Lee detenidamente el nombre que recibe este caso, ya que el mismo es un caso particular de divisibilidad. Relaciónalo con el punto anterior y observa el ejemplo como ayuda memoria.




a)   
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¿Reconoces los factores encerrados entre paréntesis del segundo miembro de la igualdad? Intenta recordar el nombre que los identifica, y luego trata de enunciar, con lenguaje apropiado, cómo se descompone en factores una diferencia de cuadrados. ¡Eres capaz de hacerlo!

Ejemplo:
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Es importante tener en cuenta que las potencias se distribuyen a cada uno de los factores de la base correspondiente, para determinarlas correctamente.

RACIONALIZACIÓN

¿Qué te sugiere el título? Te sientes capaz de explicar con tus palabras qué significa racionalizar? Te brindamos algunos ejemplos que puedes analizar y a partir de allí, lograr contestarte los interrogantes planteados.



Existen diferentes metodologías para racionalizar. Sin embargo en este curso plantearemos sólo dos, que se relacionan directamente con los ejemplos anteriores.
·    Cuando el término irracional es único como en el  primer ejemplo.

·    Cuando uno o ambos términos del binomio son irracionales, como en el segundo ejemplo.

          Vuelve a observar el primer ejemplo. Existe un único término irracional en el denominador de la fracción planteada. Para eliminar esa raíz se procede a multiplicar y dividir a la fracción por el mismo término irracional de tal manera que se pueda simplificar el índice de la raíz con la potencia adecuada que surge al multiplicar términos iguales.
        En el segundo ejemplo la raíz se presenta en uno de los dos términos, pero también podría ser en ambos términos, entonces debemos multiplicar y dividir por el conjugado de esa expresión. ¿Recuerdas a qué se le denomina conjugado? Observa y trata de enunciarlo con tus palabras.

La expresión 
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 EMBED Equation.3  [image: image20.wmf] tiene por conjugado a 
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 y cuando multiplicamos esos términos conjugados entre sí, obtenemos una diferencia de cuadrados, la cual nos permitirá simplificar índice con la potencia y lograr así eliminar la raíz.

Si aún no has logrado recordar este conocimiento, te ofrecemos otro ejemplo para tu análisis.


Nota: La importancia de manejar estos conceptos, tendrá más sentido cuando curses Análisis Matemático I, asignatura que cursarás en tu primer año de la carrera de tu elección.

ACTIVIDADES

Factorear las siguientes expresiones algebraicas.
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Racionalizar las siguientes expresiones


Método de factorización:


Divisibilidad





Determinar un divisor exacto para binomios de la forma � EMBED Equation.3  ���





Factorear





Teorema del resto


Regla de Ruffini





Diferencia de cuadrados





Racionalización





Eliminar una raíz





Diferentes metodologías





Único término irracional





Binomio con uno ó sus dos términos irracionales





 (x2 - 3 x  +  9).( x + 3)








(x3 + 27) = 





Expresión factorizada 





� EMBED Equation.2  ���





� EMBED Equation.2  ���
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